

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Eckard Graage (CDU) vom 07.01.22

und Antwort des Senats

Betr.: Schulentwicklungsplan in Rahlstedt (Region 19)

Einleitung für die Fragen:

Die Behörde für Schule und Berufsbildung hat 2019 den neuen Schulentwicklungsplan (SEPL) beschlossen. In diesem Schulentwicklungsplan wird bei vielen Schulen zur Erreichung der Zielzügigkeit auf erforderliche Baumaßnahmen hingewiesen. Der SEPL sieht aufgrund der Geburtenraten in Region 19 perspektivisch einen Schülerzuwachs an Grundschulen mittel- bis langfristig von rund 25 Prozent, sodass Nachverdichtungen geplant werden. Dieser Zuwachs von bis zu sieben Zügen je nach Schulform soll durch Baumaßnahmen an bereits bestehenden Schulstandorten realisiert werden.

Folgende Vorschläge für die Erreichung der Zielzügigkeit in der Region 19 werden im Schulentwicklungsplans (SEPL) gemacht:

- *Grundschule Islandstraße (Islandstraße 25): Erhöhung der Zügigkeit von drei auf vier durch erforderliche Baumaßnahmen.*
- *Grundschule Neurahlstedt (Rahlstedter Straße 190): Erhöhung der Zügigkeit von 3,5 auf fünf durch Baumaßnahmen, die bereits in der Realisierung sind.*
- *Grundschule Bekassinenu (Bekassinenu 32): Erhöhung der Zügigkeit von drei auf vier durch erforderliche Baumaßnahmen.*
- *Grundschule Brockdorffstraße (Brockdorffstraße 64): Erhöhung der Zügigkeit von drei auf vier durch erforderliche Baumaßnahmen.*
- *Grundschule Kamminer Straße (Kamminer Straße 4): Erhöhung der Zügigkeit von 2,5 auf drei durch Baumaßnahmen, die bereits in der Planung sind.*
- *Stadtteilschule Meiendorf (Deepenhorn 1): Erhöhung der Zügigkeit von 3,5 auf sechs durch erforderliche Baumaßnahmen. Hinweis: Zweiter Standort erforderlich.*
- *Stadtteilschule Oldenfelde (Delingsdorfer Weg 6): Erhöhung der Zügigkeit von vier auf sechs durch erforderliche Baumaßnahmen.*
- *Gymnasium Meiendorf (Schierenberg 60): Erhöhung der Zügigkeit von fünf auf sieben.*
- *Gymnasium Oldenfelde (Birrenkovenallee 12): Erhöhung der Zügigkeit von vier auf fünf durch erforderliche Baumaßnahmen.*
- *Gymnasium Rahlstedt (Scharbeutzer Straße 36): Erhöhung der Zügigkeit von 4,5 auf sechs durch Baumaßnahmen, die bereits in der Realisierung sind.*

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Frage 1: Welche Schulen mit wie vielen Schülerinnen und Schülern weist/wies die Region 19 unterteilt nach den Jahren 2015 bis einschließlich 2021 auf?

Antwort zu Frage 1:

Tabelle: Anzahl der Schülerinnen und Schüler (SuS) an Schulen in der Region 19 - Rahlstedt nach Schulform und Name der Schule für die Schuljahre 2015/2016 bis 2020/2021

Schulform der Schule	Schulname	Schuljahr					
		2015/ 2016	2016/ 2017	2017/ 2018	2018/ 2019	2019/ 2020	2020/ 2021
Grundschule	Grundschule Altrahlstedt**	195	202	204	206	-	-
	Grundschule Großlohering	176	173	207	186	188	188
	Grundschule Islandstraße	307	326	338	363	409	437
	Grundschule Neurahlstedt	332	347	356	388	424	437
	Grundschule Nydamer Weg	340	346	348	349	348	361
	Schule Am Sooren	263	253	252	244	218	205
	Schule Bekassinenu	310	329	324	355	385	403
	Schule Brockdorffstraße	313	314	318	344	369	405
	Schule Kamminer Straße	217	228	235	235	234	258
	Schule Rahlstedter Höhe	402	424	448	461	459	462
	Schule Wildschwanbrook	207	197	230	232	224	230
	gesamt	3.062	3.139	3.260	3.363	3.258	3.386
Stadtteil- schule*	Grund- und Stadtteil- schule Altrahlstedt**	-	-	-	-	1.036	1.039
	Stadtteilschule Altrahlstedt**	790	842	807	774	-	-
	Stadtteilschule Meiendorf	403	512	559	594	651	680
	Stadtteilschule Oldenfelde	782	772	769	782	801	832
	gesamt	1.975	2.126	2.135	2.150	2.488	2.551
Gymnasium	Gymnasium Meiendorf	995	995	1.006	1.026	972	923
	Gymnasium Oldenfelde	866	845	822	804	779	821
	Gymnasium Rahlstedt	876	919	964	958	987	1.018
	gesamt	2.737	2.759	2.792	2.788	2.738	2.762
Sonderschule	Schule Paracelsusstraße	101	108	102	106	108	112
SuS Region 19 - Rahlstedt insgesamt		7.875	8.132	8.289	8.407	8.592	8.811

Quelle: Daten der für Bildung zuständigen Behörde, Schuljahresstatistik 2015 bis 2020

* Stadtteilschulen inklusive Stadtteilschulen mit Grundschulabteilung

** Seit dem Schuljahr 2019/2020 sind die Grundschule Altrahlstedt und Stadtteilschule Altrahlstedt in der Grund- und Stadtteilschule Altrahlstedt zusammengeschlossen.

Frage 2: Welche Baumaßnahmen sind für jede einzelne Schule in der Region 19 konkret geplant (Anzahl und Ausstattung der Klassen- und Fachräume sowie Sporthallen und Verwaltungsräume pro Schule und

Schulgebäude(n) einzeln aufschlüsseln)? Bitte so detailliert wie möglich angeben.

Frage 3: *Wann sollen Baubeginn und Fertigstellung für die einzelnen Baumaßnahmen an den Schulen der Region 19 sein? Sollten Baumaßnahmen aktuell in der Realisierung sein, bitte den aktuellen Umsetzungsstand angeben.*

Antwort zu Fragen 2 und 3:

Siehe Anlage.

Frage 4: *Gibt es bei der Realisierung der geplanten Baumaßnahmen an den Schulen der Region 19 Verzögerungen?
Wenn ja, bei welchen Schulen und warum?*

Frage 5: *Werden die geplanten Baumaßnahmen so rechtzeitig fertig sein, dass die erwarteten Schüler auch die benötigten Schuleinrichtungen vorfinden?
Wenn nein, welche Maßnahmen werden in diesem Fall getroffen?*

Antwort zu Fragen 4 und 5:

Zum aktuellen Zeitpunkt gibt es keine erkennbaren Verzögerungen.

Frage 6: *Können die geplanten Baumaßnahmen an den Schulen der Region 19 auf den jeweiligen Schulgeländen durchgeführt werden?
Wenn nein, bei welchen Baumaßnahmen ist dies nicht möglich, warum ist dies nicht möglich und wo befinden sich die zusätzlichen Flächen?*

Antwort zu Frage 6:

Ja.

Frage 7: *Gab oder gibt es seit 2019 bis jetzt Planungen an Schulen in der Region 19 Baumaßnahmen durchzuführen, die im Schulentwicklungsplan (SEPL) nicht vorgesehen waren?
Wenn ja, an welchen Schulen und wie sehen die Planungen konkret aus?*

Antwort zu Frage 7:

Ja, siehe Anlage.

Frage 8: *An welchen Schulstandorten in der Region 19 sind bereits die neuen Klassenraummodule („Hamburger Klassenhaus“) zum Einsatz gekommen oder ist geplant, dass das „Hamburger Klassenhaus“ zum Einsatz kommt? Bitte pro Standort die genaue Anzahl angeben und für welche Klassenstufe die Module genutzt werden.*

Antwort zu Frage 8:

An folgenden Standorten in der Region 19 ist das Hamburger Klassenhaus als dauerhafte Lösung bereits im Einsatz oder wird in Kalenderjahr 2022 fertiggestellt und ist beziehungsweise wird mit den dort angegebenen Klassenstufen belegt:

- Grundschule Islandstraße: Hamburger Klassenhaus 12/2020 fertiggestellt. Belegung mit den Klassenstufen 1 und 3.
- Schule Rahlstedter Höhe: Hamburger Klassenhaus in Planung, Baufertigstellung 2022, Belegung mit den Klassenstufen 3 und 4 geplant.
- Stadtteilschule Meiendorf: Hamburger Klassenhaus in Planung, voraussichtliche Baufertigstellung 2022. Belegung mit den Klassenstufen 11, 12 und 13 geplant.

Übersicht der baulichen Maßnahmen an Schulen in der Region 19, Stand: Januar 2022

Grundschule Neurahlstedt

- Sanierung von Fachgebäude 4, Baubeginn: 08/2021, Baufertigstellung 2022, aktueller Umsetzungsstand: Abbrucharbeiten wurden abgeschlossen, Innenausbau erfolgt.
- Sanierung von Außenanlagen und Sielen, Baubeginn: 12/2021, Baufertigstellung 2022, aktueller Umsetzungsstand: Die Ausführungsarbeiten haben begonnen.

Schule Rahlstedter Höhe

- Ersatzneubau eines Hamburger Klassenhauses, Baubeginn und -Fertigstellung 2022
- Abriss des Altbestands (Gebäude 3 und 4) voraussichtlich 2022/2023

Grundschule Islandstraße

- Sanierung von Klassengebäude 2 und Umbau der Mensa zur Vitalküche, Baubeginn 2022, Baufertigstellung 2023. Derzeit befindet sich die Entwurfsplanung in der Endphase.
- Sanierung des Eingangszentrums, Baubeginn 2023, Baufertigstellung 2024
- Sanierung der Sporthalle, Baubeginn 2024, Baufertigstellung 2025
- Baubegleitende Sanierung der Außenanlagen und Siele, Baubeginn 01/2021, Baufertigstellung 2025, aktuell ist der Vorbereich der Schule zur Islandstraße in Bearbeitung.

Grundschule Bekassinenu

- Zubau um einen Zug, einer Sporthallenfläche und Ersatzbau für die Gebäude 1, 4, 5 und 8, Baubeginn 2022, Baufertigstellung 2023
- Abriss von Gebäude 1, 4, 5 und 8 im Jahr 2023
- Sanierung von Außenanlagen und Sielen, Baubeginn 2022, Baufertigstellung 2024.

Grundschule Brockdorffstraße

- Zubau um einen Zug und Bau einer Gymnastikhalle, Baubeginn 04/2021, Baufertigstellung 2022, aktueller Umsetzungsstand: Rohbau in Arbeit
- Herrichtung von Außenanlagen im Zusammenhang mit dem Zubau, Baubeginn und -Fertigstellung 2022.
- Sanierung der Sporthalle, Baubeginn 2022, Baufertigstellung 2023

Schule am Sooren

- Sanierung der Außenanlagen und Siele, Baubeginn und -Fertigstellung 2022

Schule Nydamer Weg

- Sanierung der Außenanlagen und Siele, Baubeginn 10/2021, Baufertigstellung 2022, aktueller Umsetzungsstand: Sielsanierung nahezu abgeschlossen, Oberflächen in der Bearbeitung.

Schule Wildschwanbrook

- Ersatzneubau für die Gebäude 1-4 und 6-11, mittelfristig
- Sanierung der Sporthalle, mittelfristig
- Abrisse der Gebäude 1, 10, 11: 2025
- Abrisse der Gebäude 2-4, 6-9: mittelfristig
- Sanierung von Außenanlagen und Sielen, mittelfristig

Schule Kamminer Straße

- Ersatzneubau, Baubeginn 2022, Baufertigstellung 2023
- Sanierung der Außenanlagen und Siele, Baubeginn 2022, Baufertigstellung 2024
- Abriss der Gebäude 1, 2, 4-11 und SHM-Wohnung, Baubeginn 2023, Baufertigstellung 2024

Grundschule Großlohering

- Sanierung des Fachgebäudes, Baubeginn 09/2021, Baufertigstellung 2022, aktueller Umsetzungsstand: letzte Ausführungsarbeiten
- Sanierung der Außenanlagen und Siele, Baubeginn und -Fertigstellung 2022

Stadtteilschule Altrahlstedt

- Hüllenkamp 19: Sanierung von Gebäude 2, mittelfristig
- Kielkoppelstraße 16d: Sanierung der Außenanlagen und Siele, Baubeginn und -Fertigstellung 2022

Stadtteilschule und Gymnasium Oldenfelde

Stadtteilschule Oldenfelde

- Sanierung von Klassengebäude 7, Baubeginn 2022, Baufertigstellung 2024
- Zubau um 2 Züge, Baubeginn 2023, Baufertigstellung 2026
- Sanierung der Sporthalle, mittelfristig

Gymnasium Oldenfelde

- Abriss und Neubau der Dreifeldhalle und Zubau eines überdachten Außenspielfelds, Baubeginn 2023, Baufertigstellung 2026

Stadtteilschule und Gymnasium Oldenfelde

- Herrichtung der Außenanlagen, Baubeginn 2025, Baufertigstellung 2026

Stadtteilschule und Gymnasium Meiendorf

Stadtteilschule Meiendorf, Deepenhorn

- Sanierung des Klassengebäudes, Baubeginn 2022, Baufertigstellung 2023
- Ersatzbau der Gymnastikhalle und Zubau eines überdachten Außenspielfelds, mittelfristig

- Ersatzbau von Verwaltungsfläche, Unterrichtsräumen und Gemeinschaftsfläche, mittelfristig
- Herrichtung der Außenanlagen, mittelfristig

Gymnasium und Stadtteilschule Meiendorf, Schierenberg 50

- Abbruch des Pausengebäudes (Gymnasium), 2024
- Sanierung der Außenanlagen und Siede Baubeginn 2022, begleitend zu den einzelnen Bauabschnitten
- Neubau einer Zweifeldhalle (je 1 Feld für Stadtteilschule und Gymnasium), Baubeginn 2024, Baufertigstellung 2026
- Zubau eines Hamburger Klassenhaus, Baubeginn und -Fertigstellung 2022
- Zu-/Ersatzbau von Verwaltungsräumen, Gemeinschaftsfläche, Unterrichtsräumen, Mensa und Pausenhalle, mittelfristig

Gym Meiendorf, Schierenberg 60

- Sanierung der Außenanlagen und Siede, mittelfristig
- Ersatzbau für Gebäude 6-10 und Zubau der Cafeteria, mittelfristig
- Gym Meiendorf, Schierenberg 60, Abriss Gebäude 6-10, mittelfristig

Gymnasium Rahlstedt

- Zubau um einen Zug, mittelfristig
- Herrichtung der Außenanlagen im Zusammenhang mit Zubau von einem Zug, mittelfristig

Quelle: SBH | Schulbau Hamburg